

“ABCD”四个等级，全部降至D级才行

宁波鄞州姜山派出所推行纠纷警情闭环处置机制

长三角政法融媒体宁波中心 黄素珍 通讯员 张维 傅清汝

宽敞整洁的接处警大厅、集中高科技设备的综合指挥室、贴有“定分止争、化解矛盾”字样的警调工作室和接待辖区居民的视频查询室……在宁波市公安分局鄞州区分局姜山派出所，现代化的警务设备一应俱全，前来办事咨询的群众也是络绎不绝。作为全国百强镇、省级中心镇、市卫星城试点镇，姜山镇的经济发展和平安建设凝聚了姜山派出所民辅警的辛勤付出。

化解。

前不久，辖区一网红村因外来车辆太多，设置了非本村村民汽车收费标准。一村民亲生长年免费进出惯了，突然要收费，便怒气冲冲地扬言要把停车道闸掰掉。派出所接警后赶到现场进行了调解，虽当时放行让车辆进去，但研判后认为仍存在一定的风险，便将事件定为“C”类。之后民警回访发现，类似这样的村民亲戚不是个例，今后难免会再起纠纷，便与村书记商讨，建议本村村民名下的车辆可否绑定1辆亲情车。村里采纳了这一建议，修改了停车收费标准，使C类事件降至为D类闭环，消除了矛盾纠纷升级的隐患，也避免了重复报警的发生。

为提升警调工作的能力与水平，姜山派出所还与律师事务所达成了“警律联调”合作，每周一由律师到派出所“坐堂”，为纠纷调解提供专业的法律支撑；平时则通过“警律合作群”，以远程视频方式参与调解工作。

“过去纠纷调解后易出现反弹，现在通过分级跟踪、降级闭环，真正做到案结事了。”姜山派出所所长王陈立介绍说，该机制运行一年多来，累计降级处置纠纷3181起，其中177起疑难矛盾纠纷经包案领导协调后彻底化解。

“青松连”解开心结

通讯员 郑婧 张琳

本报讯 日前，龙游县检察院青松连工作室负责人对一起轻伤害案件回访时，当事人叶奶奶紧紧握住检察官的手道谢。青松连工作室是龙游县检察院联合县退役军人事务局打造的后援团队，集矛盾调处、公益保护、普法宣传于一体。

2024年7月，王某某因叶奶奶家修建围墙影响通行，与叶家起争执。叶奶奶儿媳廖某某与王某某等人推搡拉扯，叶奶奶拉架时倒地，王某某踩踏廖某某，致廖、叶二人受伤。经鉴定，叶奶奶伤情为轻伤二级。

今年4月，王某某因涉嫌故意伤害罪被移送龙游县检察院审查起诉。案件受理后，检察官发现双方原本就因土地问题多次冲突报警，积怨颇深。“这个案子的关键，在于彻底解开两家人的心结，不能简单地一诉了之，要避免一案结而多怨生的局面。”龙游县检察院遂邀请青松连工作室的一成员参与矛盾化解。该成员是退役军人，也是村干部，具有丰富的群众工作经验，多次前往双方家中释法理、解心结。最终，经多方努力，双方同意各退一步，达成和解协议。叶奶奶获赔偿，王某某获谅解，检察院依法对其作相对不起诉处理。

普法宣传“超有料”

近日，建德寿昌司法所联合寿昌镇政府在南门广场开展了一场“超有料”的普法宣传活动，为前来参加古镇啤酒节的市民们送上“安全盛宴”，织就一张多维度、接地气、强互动的法治安全网。

通讯员 杨帆 摄



“行刑反向衔接”听证

通讯员 刘凯

本报讯 近日，开化县检察院对一起危险驾驶行刑反向衔接案举行公开听证，听证会邀请人大代表、政协委员、人民监督员、行政机关代表等共同参与。

徐某在饮酒后驾驶机动车从事营运活动，在搭载乘客途中被执勤民警查获。案件移送开化县检察院审查起诉，该院认为，徐某的行为构成危险驾驶罪，鉴于犯罪情节轻微，且具有坦白、自愿认罪认罚等情节，依法对徐某作出相对不起诉决定。刑事案件虽已审结，但徐某的行为是否需要作出行政处罚仍需该院行政检察部门审查，为准确把握“过罚相当”原则、提高检察意见精准度，该院将听证模式引入该起行刑反向衔接案件。

在充分听取听证员及其他人员一致同意的讨论意见后，检察机关向公安机关提出对徐某进行行政处罚检察意见。

扉页上写着“调解不是和稀泥，是要让群众感受到公平正义就在身边”。

姜山某商城业主张女士因与商城产生商铺产权纠纷，持续几年一直在诉讼，还多次升级至以敲锣打鼓的形式阻扰商城经营。面对如此棘手难题，范梅岗没有急于求成，而是以情为桥“交朋友”，先是耐心倾听张女士倾诉，再以法释理讲大局，然后陪张女士到相关部门协商，探讨解决方案。久而久之，张女士索性把整件事都托付给了范梅岗。范梅岗也不负所托，最终促成这起商铺产权纠纷圆满解决。张女士感慨：“范叔真把我的事当成自家的事办了！”

如今，“范叔调解工作室”即将开启新的征程，除日常继续开展调解工作外，还要为派出所、镇里实施调解人才梯队建设，培养出一批专业化多面手的调解人才，组建一支“老中青结合、专兼职互补”的调解队伍，通过“以案代训”等方式，提升姜山派出所整体警调水平。

“范叔调解工作室”

近日，“范叔调解工作室”正式挂牌成立，范叔也正式从“群众口口相传”变为“官方认证”。范叔名叫范梅岗，今年刚从姜山派出所社区警务队队长的岗位上退下来，有着20余年的调解工作经验，每逢镇里和派出所遇到疑难的矛盾纠纷和信访事件，他都是攻坚化解的骨干力量，已累计化解矛盾纠纷800余起，重案化解率100%、群众满意度99%。

退下来的范梅岗做调解工作更有劲了，正如他所说“现在有更多时间和精力来开展矛盾纠纷和信访事件的调解化解工作”，镇里和所里也因其调解经验丰富和对群众热情，专门为他成立“范叔调解工作室”，作为姜山镇平安建设及和谐发展的新名片。

范梅岗的调解工作方法，着重于“以法为基、以情为桥、以心换心”，他的工作笔记



姜山派出所基础中队中队长马杰龙正在调解纠纷中

成功打掉“取现车队”

通讯员 郑艾佳

本报讯 近日，绍兴市公安局越城区分局灵芝派出所精准出击，成功打掉一个“取现车队”，现场查获涉案现金126万元。

“取现车队”是电信网络诈骗末端的“运赃骡马”，专门负责提取、转移诈骗所得的巨额现金，帮助隐匿犯罪踪迹。接到相关线索后，民警吕旭珂带队昼夜布控，果断拦截目标车辆，当场控制嫌疑人并起获巨额现金。

审讯中，嫌疑人赖某全程“零口供”，企图逃避制裁。民警迎难而上，依托海量数据溯源追踪，足迹遍布杭州余杭、嘉兴海宁、湖州德清等地，在庞杂的信息碎片中艰难比对、逐一核实，通过综合被骗模式和中心现场的车辆轨迹等，再经过冠字号对比，最终锁定17名被害人。目前，涉案5人均已移送审查起诉。

警民救助中暑女孩

通讯员 王月仙

本报讯 近日，大中午日光直晒，平阳交警队员在辖区某景区执勤时发现，一家长带着一个小女孩匆匆走来，小女孩边走边吐，没走多远就坚持不住晕了过去。执勤队员和景区附近的村民连忙上前查看情况，结合当天天气，以及小女孩满脸通红的情况，初步判定她是中暑了。

众人将小女孩转移到遮阴通风的大榕树下，执勤队员陈晓薇取来随车携带的退热贴和藿香正气水，周边村民有的帮忙扇风降温，有的帮忙掐虎口按穴位。不久后，小女孩脸色好转，醒了过来，众人这才松了一口气。小女孩家长对大家再三致谢，随后带着孩子前往医院作进一步检查。